
○調査対象
市内介護サービス事業所（一部除く）2,854事業所に送付し、1,375事業所から回答を得られた。
回答率 48.2％

■職場環境や業務効率化について

○直近1年間の有給休暇取得率（平均） 59.8％

■介護職について

○安定的な運営に必要な介護職の人数について

36.4%

58.5%

0.0% 50.0% 100.0%

現状の人員体制で可

現状の人員体制では不可

○不足する人員について、外国人介護人材を充てる予定

6.2%

44.8%

42.5%

4.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

外国人介護人材を今すぐにでも採用したい

将来的には検討しているが、まずは国内人
材の採用を優先したい

外国人介護人材の採用予定はない

その他

○介護職の平均年齢

○直近1年間の介護職の離職率

○介護職の平均在職年数

・「まずは国内人材の採用を優先したい」
が44.8％

・「採用予定はない」が42.5％

平均で2.4人必要

平均46.7歳

16.7％

5年

○生産性向上や業務効率化のために導入しているもの

4.6%

17.2%

9.7%

2.3%

64.9%
2.8%

介護ロボットの活用

介護記録の時間短縮にスマホやタブレット端末などの活用

介護助手の活用

ケアプラン作成などにAIの活用

特にない

その他

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

○IT導入など生産性向上や業務効率化に向けた課題

68.2%
51.9%

47.9%

23.6%

26.6%

2.2%

費用対効果

ITに関する知識

職員の理解

利用者やその家族の理解

情報の漏洩

その他

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

「費用対効果」が68.2％で最も高い

「特にない」が64.9％
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産業人材不足対策に資する介護人材不足対策に係る調査業務報告書 概要版(事業所 2/2)

1.7%

0.9%

97.5%

現在雇用している

過去に雇用していた

雇用していない

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

■外国人介護人材について

○外国人介護人材の雇用状況

9割以上が雇用していない

○雇用している（していた）外国人介護職員の国籍

ベトナム・フィリピンが多い

11.4%

5.7%

14.3%

28.6%
31.4%

2.9%

5.7%

8.6%

インドネシア

台湾

中国

フィリピン

ベトナム

ペルー

モンゴル

ロシア

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

○外国人介護職員を雇用に至るまで大変であったこと

・日本人職員の理解
・職場環境や設備など受け入れ環境の整備

20.0%
42.9%

54.3%
20.0%
22.9%

14.3%
25.7%

採用方法や在留資格などの制度理解

職場環境や設備など受け入れ環境の整備

日本人職員の理解

サービスを受けている利用者の理解

費用負担

その他

特になし

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

○外国人介護職員が日常生活の中で困っている
（困っていた）と思われること

日本文化・社会への適応
業務上の技術的なこと
コミュニケーション

37.1%
37.1%
37.1%

14.3%
25.7%

22.9%

日本文化・社会への適応

業務上の技術的なこと

コミュニケーション

資格取得試験への対応

その他

特になし

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

42.9%

37.1%

8.6%

0.0%

8.6%

好意的に受け入れられている

どちらかといえば好意的に受け入れら
れている

どちらかといえば好意的に受け入れら
れていない

好意的に受け入れられていない

わからない

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

○外国人介護職員に対するサービス利用者の反応

約8割が好意的な意見

47.2%

11.4%

28.4%

34.7%

15.0%

12.6%

今のところ日本人職員だけで充足できている

費用負担が大きい

利用者の反応が心配

指導役職員や施設設備などの受け入れ体制が整わ
ない

制度がわからない

その他

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

○外国人介護職員の雇用に至っていない理由

「日本人職員だけで充足」が47.2％
「受け入れ体制が整わない」が34.7％

○外国人介護職員に対しての関心

「あまりない」が34.5％
「少しある」が30.7％

13.0%

30.7%

34.5%
16.3%

大いにある

少しある

あまりない

まったくない

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%



○前職を辞めた理由※複数回答可

58.8%

31.0%

9.0%

4.7%

12.1%

6.8%

9.8%

0.0% 20.0%40.0%60.0%80.0%

介護以外の職場

特養、老健、療養型・介護
医療院、ショートステイ、
グループホーム、特定施設

訪問介護・入浴、夜間対応
型

小多機、看多機、定期巡回
サービス

通所介護、通所リハ、認知
症デイ

住宅型有料、サ高住

その他の介護サービス

○調査対象
市内介護サービス事業所（一部除く）2,854事業所へ調査票を送付し、3名を上限として、無作

為に職員の方へお渡しいただき、3,254名から回答が得られた。

■勤務時間・賃金等について

○1週当たりの平均労働時間

38.1時間

産業人材不足対策に資する介護人材不足対策に係る調査業務報告書 概要版 (労働者)

○1週当たりの平均残業時間

2.1時間

○給与の支払形態

○税込み平均月収

207,864円
※支払形態「月給」

16.0%

1.2%

77.7%
1.2%

時給

日給

月給

その他

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

○賞与の状況

61.3%
7.9%

18.6%

3.1%

会社の制度として賞与の仕組みがある

経営状況によって支払われることもある

賞与はない

わからない

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

○賞与の平均金額

■仕事についての考え方

○介護の仕事を選んだ理由

38.7%
27.2%

15.2%

45.8%
13.7%

7.6%

9.2%

19.3%

23.3%

4.4%

6.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

やりがいのある仕事だから

高齢者に関わる仕事がしたかったから

社会的意義のある仕事だから

資格や技術が活かせるから

勤務日や勤務時間の融通がきくから

求人が多かったから

身近な人の介護の経験があるから

今後ニーズが高まる仕事であるから

人の役に立ちたいから

特になし

その他

○介護の仕事（現職）の満足度
15.2%

29.7%
34.6%

12.4%
4.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

満足
やや満足

普通
やや不満足

不満足

○現在の勤務先について

55.1 
7.3 
6.5 

26.0 
2.1 

0.0 20.0 40.0 60.0

今の勤務先で働き続けたい
介護関係の別の法人（事務所）で働きたい

介護関係以外の仕事に就きたい
わからない
その他

■自身の仕事について

○現在の法人に就職した理由※複数回答可

40.2%
34.2%

8.4%
8.0%

31.0%
30.1%

3.6%
15.1%

6.7%
2.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

やりたい仕事・職種であるから

労働条件が希望と合っていたから
給与が高かったから

経営が安定しているから
通勤が便利だから

資格・技術が活かせるから

子育て支援が充実しているから
家族や知人にすすめられたから

特にない

その他

○現在の法人に就職したきっかけ※複数回答可

26.1%
0.7%

32.7%
3.8%

1.7%
12.9%

8.3%
5.1%

3.0%
6.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

ハローワーク
北海道福祉人材センター

知人等の紹介
新聞広告・折込チラシ

合同企業説明会
求人雑誌

人材紹介会社
法人や事業所のHP
ボランティア・実習

その他

○学校卒業後、現在の勤務先（法人）に就職する前の仕事（前職）の有無

89.6%

9.7%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0% 100.0%

していた

していない

334,552円

○現在の勤務先の前の仕事（前職）
※複数回答可

18.8%
22.0%

15.1%
15.2%

4.0%

19.6%
4.0%

7.4%

8.3%

6.0%

10.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

給与

職場の人間関係

新しい資格を取得

法人の理念や運営
のあり方に不満

家族の介護・看護

結婚・育児

病気・高齢

人員整理、勧奨退
職、法人解散

自分には向かない

家族の転勤・転職

その他


